

Мы свои и в Европе, и в Азии

■ **А.Н.ГРИГОРЬЕВ** – президент Евразийского патентного ведомства

Взаимодействие по организационным, правовым, финансовым вопросам евразийских патентных поверенных из девяти стран региона с Евразийским патентным ведомством – пример хорошей координации работы, взаимопонимания и взаимопомощи.



Судовлетворением узнал об открытии нового журнала «Патентный поверенный». Это событие, безусловно, станет важной вехой на пути развития не только самого института патентных пове-

ренных, но и всех тех важнейших направлений деятельности поверенных, которые связывают изобретателей и организации заявителей с патентными ведомствами и, как совместный итог труда этих трех сторон, обеспечивают качество патентов и надежность их действия. В полной мере сказанное относится к евразийским патентам и евразийской патентной системе в целом.

Институт евразийских патентных поверенных так же молод, как и евразийская патентная система, чего нельзя сказать об этой интереснейшей профессии.

Как известно, в **России институт поверенных возник еще до судебной реформы 1864 г.** и получил распространение наряду с адвокатурой. К поверенным по делам между частными

лицами на основании закона от 14 мая 1832 г. предъявлялось требование «*надлежащих познаний желающего получить свидетельство на хождение по делам*».

Частные поверенные (как правило, юристы) не могли полноценно представлять интересы изобретателей в делах по охране промышленной собственности. Агентами в патентных делах чаще всего становились опытные инженеры, обладающие необходимыми знаниями в области патентного права. С 1896 г. эта деятельность получила законодательную регламентацию, и агенты стали называться патентными поверенными. Для иностранных заявителей подача прошений (заявок) через российского патентного поверенного стала обязательной. Граждане, проживающие в России, могли действовать лично или через поверенного. Как видим, этот принцип в патентном праве остался неизменным.

После 1917 г. институт поверенных перестал существовать в своем первоначальном виде. Его функции для отечественных заявителей стали выполнять органы Всесоюзного общества изобретателей и рационализаторов, патентные подразделения предприятий и организаций, Всесоюзный центр патентных услуг. Подготовка патентоведов велась на курсах в области патентного права при Всесоюзном институте повышения квалификации. Система



Патентное ведомство: взгляд на проблему

поддержки изобретательства была настолько разветвленной, что каждый изобретатель мог получить квалифицированную помощь на любом этапе охраны технических решений.

Коллективным патентным поверенным для иностранных заявителей, а также для советских граждан и юридических лиц при патентовании за рубежом стала Торгово-промышленная палата СССР (Союзпатент).

После длительного перерыва **институт патентных поверенных был воссоздан с принятием в 1991 г. закона СССР «Об изобретениях в СССР»**. Сначала это была немногочисленная группа аттестованных и зарегистрированных в патентном ведомстве специалистов, действующих на основании Временного положения о патентных поверенных. Тогда же впервые была организована специализированная подготовка патентных поверенных для лиц с высшим техническим или юридическим образованием.

С принятием Патентного закона Российской Федерации 1992 г. институт патентных поверенных получил развитие. Услуги поверенных индивидуальным изобретателям, юридическим лицам и зарубежным клиентам, как и в любой стране, включают рекомендации на начальной стадии (определение стратегии охраны прав), выполнение работ, связанных с приобретением прав, представительство и рекомендации при поддержке и реализации прав.

По прошествии тринадцати лет работы российских патентных поверенных и девяти лет – евразийских можно сказать, что в «треугольнике»: изобретатель – патентное ведомство – поверенный еще есть нерешенные проблемы и взаимные претензии. Однако не вызывает сомнения, что эти институты действуют, развиваются, выполняя важную роль в повышении качества заявочных материалов и полученных охранных документов.

Законодательным основанием деятельности евразийских патентных поверенных являются ст. 15(12) Евразийской патентной конвенции, Правило 30 Патен-

тной инструкции к ЕАПК, регламентирующее представительство, и Положение о евразийских патентных поверенных.

Ст. 15(12) Конвенции гласит:

«Любое лицо, имеющее право быть представителем перед национальным ведомством договаривающегося государства и зарегистрированное в Евразийском ведомстве в качестве патентного поверенного, может выступать представителем перед Евразийским ведомством. Если заявитель не имеет постоянного местожительства или постоянного местонахождения на территории какого-либо договаривающегося государства, он должен быть представлен таким патентным поверенным. Лица, имеющие постоянное местожительство или постоянное местонахождение на территории какого-либо из договаривающихся государств, могут подавать евразийские заявки, а также вести дела с Евразийским ведомством как самостоятельно, так и через патентных поверенных или представителей, не являющихся патентными поверенными».

Характеризуя **количественный состав евразийских патентных поверенных**, необходимо привести и данные о численности патентных поверенных в странах – участницах ЕАПК. В России на сегодняшний день зарегистрировано более 900 патентных поверенных. Далее следуют Беларусь – 84, Молдова – 51, Казахстан – 34, Армения – 19, Кыргызстан – 11, Азербайджан – 10, Туркменистан – 6 и Таджикистан – 5 национальных патентных поверенных.

Согласно ст. 15(12) ЕАПК в качестве евразийского патентного поверенного могут быть аттестованы и зарегистрированы лица, имеющие право представительства перед национальным ведомством договаривающегося государства в области охраны прав на изобретения. Таким образом, евразийские патентные поверенные (по данным регистрации – 192 человека) входят в общую численность поверенных из договаривающихся стран.

Много ли это? По меркам стран, в которых к услугам юристов в любых жизненных ситуациях прибегает боль-



шинство населения, очень мало. Однако есть все основания считать, что институтом поверенных накоплен опыт, появились лидеры. Рекомендации поверенных учитываются при совершенствовании охраны изобретений на евразийском патентном пространстве.

Профессия патентного поверенного требует сочетания профессиональных знаний, навыков, эрудиции и соответствующих личных качеств. Работа поверенного с клиентом всегда индивидуальна. Это, безусловно, творческий процесс, результат которого – полноценная охрана и эффективное использование объектов промышленной собственности. Без слаженной работы с поверенными Евразийское патентное ведомство не смогло бы в короткие сроки достигнуть высоких показателей деятельности.

Именно поэтому для нас был так важен на этапе становления и остается актуальным сейчас **отбор кандидатов в евразийские поверенные**. Он осуществляется в форме квалификационного экзамена, проводимого в соответствии с установленным Порядком аттестации евразийских патентных поверенных. Цель экзамена – определение уровня квалификации кандидата для осуществления профессиональной деятельности. Экзамен проводится в объеме утвержденной программы.

Аттестацию осуществляет квалификационная комиссия из числа служащих Евразийского патентного ведомства. Кандидаты в евразийские патентные поверенные, представившие документы в соответствии с требованиями Положения о патентных поверенных, допускаются к квалификационному экзамену.

Проверяют и оценивают выполнение каждого задания экзаменационного билета не менее трех экзаменаторов. Они назначаются из членов квалификационной комиссии или из числа высококвалифицированных специалистов, не входящих в ее состав.

Экзаменационные билеты, составленные в соответствии с программой квалификационного экзамена, включают как теоретические, так и практические вопросы. Оценка заданий проводится

экзаменаторами отдельно, с использованием системы «удовлетворительно – неудовлетворительно». На основе выставленных оценок квалификационная комиссия принимает решение. Оценка «удовлетворительно» означает, что ни одно из заданий не получило оценки «неудовлетворительно». В остальных случаях экзамен считается несданным.

Официальный язык Евразийской патентной организации – русский, поэтому поверенный должен им владеть. Помимо Евразийской патентной конвенции и иных нормативных актов организации, международных договоров и соглашений от поверенного требуется знание национальных законодательств договаривающихся государств в той мере, в которой это необходимо для процедуры Евразийского и национальных ведомств.

Отказ в аттестации, в том числе в допуске к квалификационному экзамену, может быть обжалован. Заявление подается в апелляционную комиссию с обоснованием мотивов несогласия с решением квалификационной комиссии. Апелляционная комиссия принимает решение о подтверждении решения квалификационной комиссии, повторном принятии экзамена или его части в ином составе экзаменаторов, либо об аттестации в качестве евразийского патентного поверенного.

Залог успешной работы евразийских патентных поверенных – взаимодействие с Евразийским патентным ведомством. Самые жесткие «входные» требования к поверенным не обеспечили бы результативности их деятельности без поддержки ведомства.

С 1996 г. Евразийское патентное ведомство проводит совещания с участием патентных поверенных. С 1999 г. совещания стали регулярными, и теперь время их проведения приурочено к Международному дню интеллектуальной собственности. Ведущие специалисты ведомства выступают с докладами по актуальным вопросам, подробно информируют обо всех изменениях нормативных правовых актов, развитии веб-портала Евразийской патентной организации, знакомят с новыми информа-



Патентное ведомство: взгляд на проблему

ционными продуктами.

Очень важно, что совещания становятся трибуной для обмена мнениями. Пожелания и рекомендации поверенных неоднократно учитывались при совершенствовании правовых документов организации.

На оперативном взаимодействии ведомства с поверенными и перспективах его развития остановлюсь подробнее. Созданию и развитию информационных технологий и систем, обеспечивающих информационно-справочное обслуживание пользователей, решению в диалоговом режиме прикладных задач ведомство уделяло большое внимание с первых шагов своей деятельности.

Патентные поверенные через веб-портал могут ознакомиться с законодательной, нормативно-правовой и справочной информацией Евразийского патентного ведомства, сведениями из реестра евразийских патентных поверенных, официальными изданиями ведомства. На веб-сайтах национальных патентных ведомств представлена информация о государствах – участниках Евразийской патентной конвенции, национальном патентном законодательстве, процедурах и нормах. Поверенный может получить информацию из электронного реестра евразийских патентов, содержащего помимо библиографических данных сведения о действии патентов на территории договаривающихся государств.

Ряд документов можно оформить в автоматизированном режиме. Так, с помощью электронных форм, размещенных на специальных разделах веб-сайта, патентные поверенные и заявители могут оформить необходимые документы для подачи евразийских заявок, их рассмотрения в Евразийском ведомстве и поддержания евразийских патентов в силе.

Интерфейс разделов информативен и логичен, не требует особых дополнительных знаний при работе. **При оформлении документов** евразийской заявки возможно заполнение непосредственно на экране монитора редактируемой формы заявления о выдаче евразийского патента, а при подаче между-

народной заявки – формы, необходимой для перевода такой заявки на региональную стадию рассмотрения. Если при заполнении допущены ошибки или неточности, можно их исправить или дополнить без потери уже введенных данных. После заполнения соответствующей формы она может быть распечатана в соответствии с предписанными требованиями. Редактируемая форма листа расчета пошлин полезна не только для представления ее в Евразийское ведомство, но и при проверке правильности расчета. Достаточно отметить необходимые боксы, а система автоматически определит размер соответствующих пошлин и общую сумму, которая должна быть уплачена.

Автоматизированный расчет пошлин и заполнение бланков могут быть произведены также в отношении каждого конкретного патента. Для этого пользователь сначала обращается к реестру евразийских патентов и получает полную информацию о нужном патенте и всех связанных с ним изменениях. Далее он переходит к другим разделам и выполняет все необходимые действия. Например, в связи с просрочкой уплаты годовой пошлины за поддержание патента в силе в пределах льготного срока система произведет перерасчет размера пошлины и укажет новую дату, на которую следует произвести оплату. Если и этот срок будет пропущен, система укажет, что патент прекратил свое действие и может быть восстановлен. Чтобы получить подсказку о дальнейших действиях, пользователю достаточно перейти к разделу «Восстановление прав на евразийский патент», где размещены для заполнения соответствующие бланки и указано, какие документы необходимо приложить.

Для удобства пользователей введено еще одно новшество: в разделах «Уплата годовых пошлин» и «Восстановление прав» представлены соответствующие памятки для патентовладельцев и их представителей.

Мы стараемся держать всех заинтересованных лиц в курсе событий, важных для Евразийской патентной органи-



зации и ее ведомства, и внимательно относимся к предложениям по расширению возможностей сайта.

Перспективы совершенствования оперативного взаимодействия мы видим прежде всего в предоставлении евразийским патентным поверенным доступа к базам данных евразийской и национальной патентной документации государств – участников Евразийской патентной конвенции. Решение этой задачи предусматривается в рамках развития региональной патентно-информационной системы (ЕАПАТИС). В настоящее время в рамках Евразийской патентной системы доступ к ней в полном объеме предоставлен национальным патентным ведомствам.

В дальнейшем с разработкой и внедрением типового автоматизированного рабочего места евразийские патентные поверенные получают еще большие возможности для эффективной работы с ведомством.

Важным шагом к повышению оперативности и качества публикаций, а также доступу к патентной документации станет **реализация проекта электронной подачи заявок** в Евразийское патентное ведомство, которым мы сейчас активно занимаемся. В преимуществах этой современной технологии наши заявители и патентные поверенные скоро убедятся на практике.

Сегодня ни для кого не секрет, что основное направление работы евразийских патентных поверенных – услуги иностранным заявителям. И оказывают их в основном крупные фирмы патентных поверенных.

В государствах – участниках Евразийской патентной конвенции при патентовании изобретения на националь-

ном уровне авторы или потенциальные владельцы патентов чаще всего самостоятельно проводят патентно-информационный поиск, готовят заявки и подают заявки, взаимодействуют с патентным ведомством на всех этапах патентования и поддержания патентов в силе. Самостоятельные действия чаще всего продиктованы ориентацией на собственный опыт и желанием уменьшить затраты. Однако наш опыт показывает, что судьба многих перспективных изобретений с позиции их патентной охраны могла бы сложиться удачнее, если бы с ними уже на этапе подготовки заявок работали профессионалы, к которым прежде всего относятся патентные поверенные.

Сегодня для изобретателей евразийского региона, имеющих давний опыт подачи заявок, все яснее становятся важность правовых аспектов патентной охраны, которым в эпоху авторских свидетельств СССР уделялось меньше внимания, чем технической сущности изобретений, и сложность самостоятельного решения новых для них проблем.

Многие евразийские патентные поверенные, работая с отечественными изобретателями и информируя их о преимуществах евразийской патентной системы, отмечают растущий интерес к ней. В то же время отсутствие реальных действий по получению евразийских патентов клиенты объясняют тем, что старые деловые связи в странах региона утрачены, а новые пока не установлены. Мы убеждены, что с дальнейшим развитием экономики в странах региона и возрастанием роли коммерциализации объектов промышленной собственности обращение к услугам евразийских патентных поверенных значительно возрастет.

